# 三明市沙县区 2023 年度法治政府建设情况

2023年,沙县区坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面深入学习习近平法治思想,认真贯彻党的二十大及二十届二中全会精神,严格按照《法治政府建设实施纲要(2021-2025年)》要求,纵深推进法治政府建设,大力营造法治化营商环境,各项工作取得新进展。

### 一、主要举措和成效

### (一)严格落实第一责任人职责

- 1.坚持党的领导,履行主体责任。区委主要领导主持召开区委依法治区委员会第三次会议,通过《中共三明市沙县区委全面依法治区委员会 2023 年工作要点》(沙委法[2023]3号),对全面依法治区工作提出要求和安排,将法治政府建设纳入全区经济社会发展年度工作计划,与经济社会发展同部署、同推进、同督促、同考核、同奖惩。
- 2.强化法治培训,提升法治思维。举办区委常委会学习贯彻 习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育第三次读书班,邀 请三明市委党校副教授李小立作"坚持全面依法治国 推进法治中 国建设"专题讲座,深入学习贯彻习近平法治思想。
- 3.严格考核督导,夯实基层基础。制定《2023年沙县区法治督察工作计划》《沙县区党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责清单》,召开全区乡(镇、街道)、党(工)委书记、行政执法单位主要领导参加的2022年度专题述法评议会议,建立法治督察与纪检监察监督协作配合机制,把法治专项督察纳入区委巡察内容,确保法治政府建设各项任务落地见效。

## (二)扎实推进法治政府示范创建

- 1.加强组织协调,精心周密部署。下发《中共沙县区委办公室沙县区人民政府办公室关于做好全国法治政府建设示范创建有关工作的通知》(沙委办发明电〔2023〕33号),分解《市县法治政府建设示范指标体系》任务,形成《市县法治政府建设示范指标体系任务分工清单》,组织各责任单位严格按照 104 项指标逐项进行自查完善,补齐短板薄弱环节。
- 2.注重宣传发动,统一思想认识。召开全区法治政府建设创建工作推进会,区政府主要领导作动员讲话,将思想行动统一到市委、市政府的决策部署上来,打造具有沙县区特色的法治政府建设项目,坚定不移地把法治政府建设向纵深推进。
- 3.加强监督检查,严格落实责任。召开全区法治督察整改工作专题部署会,通报中央依法治国办对我区法治督察反馈的问题,安排部署法治督察反馈问题整改工作。组织开展对乡(镇、街道)、区直行政执法部门开展法治政府建设工作和落实督查反馈问题整改工作的法治督察,抓好整改落实。

## (三)持续优化营商环境

- 1.深化"放管服"改革,激发市场主体活力。出台《三明市沙县区行政审批制度改革工作小组办公室关于公布三明市沙县区行政许可事项清单(2023年版)的通知》(沙审改办[2023]4号)、《沙县区破除市场准入隐性壁垒工作机制》(沙发改[2023]57号)等文件,设立"企业开办一件事"专窗,企业开办时间压缩至4个工作时以内,好评率达100%。全年新增各类市场主体4697户,同比增长23%。在2022年度绩效考评中,"营商环境、社会信用体系建设"指标位居全市第一。
  - 2.规范重大决策流程,提高决策质量效率。研究制订《沙县

区政府"三重一大"事项集体决策制度实施办法》(沙政〔2023〕92号),修订完善《三明市沙县区人民政府工作规则》(沙政〔2023〕63号),召开政府常务会 21次,进行重大决策合法性审查 126件。自觉接受人大法律监督、政协民主监督,主动接受司法监督,办理人大代表建议议案 68件,政协委员提案 107件,办复率达 100%。行政诉讼应诉 19件,负责人出庭率 100%,尊重执行法院生效判决 100%。

- 3.统一规范性文件,保障市场主体权益。以区级行政规范性文件事先由司法局合法性审核,破除隐性壁垒,确保公平竞争,不断优化营商环境。组织专项清理与法律法规不一致或有悖平等保护原则、不利于民营经济健康发展的行政规范性文件12件;组织对1999年1月1日至2022年12月31日24年期间115份区级行政规范性文件全面清理,继续保留73件,修改3件,废止或失效39件。
- 4.推行"综合查一次",提高行政执法效能。将全区 45 个行政执法事项综合为 7 个场景,组织 15 个执法部门参与,涉及安全生产、垃圾分类、规划建设、工程车规范、畜禽养殖污染防治、餐饮业油烟污染防治及用气安全等各方面。共检查企业(个体工商户)271 家、车辆 24.5 万辆,减少检查 695 家次,24.5 万辆次,实施柔性执法 18469 件。

## (四)严格规范公正文明执法

1.深化基层执法改革,提高基层治理能力。我区积极探索、 先行先试,将全区12个乡(镇、街道)分成4个联合执法片区, 采取制定一套运行机制、梳理一张权责清单、抓实一支队伍建设、 搭建一张智治网格等做法,解决乡(镇、街道)执法队伍"接不

- 住""管不好"等问题,提升基层治理能力,扎实推进首批乡(镇、街道)片区联合执法试点工作。为各地执法改革提供经验做法,在2023年全省基层行政管理体制机制改革创新优秀案例评选活动中,沙县案例被评为一等奖。
- 2.大力推广执法平台,提高行政执法效能。成立一体化大融合执法平台工作专班,组织平台应用培训,完成执法单位政务外网接入、终端设备配备、执法事项认领、行政处罚非税项目对照等工作,多次拍摄执法视频提供省政府检验,高频应用执法平台办案 428 件。
- 3. 动态调整权责清单,优化政府职责体系。根据法律法规规章的立改废,及时调整和审核下放或取消的行政权力项目和权责事项清单,并向社会公布。
- 4.加强行政执法培训,提高行政执法水平。邀请三明市中级人民法院法官举办全区行政执法与应诉知识培训会,全区行政执法单位分管领导、法制审核人员、行政执法人员共120余人参加培训。先后组织参加"学习贯彻落实习近平法治思想暨强化行政执法能力建设专题培训班"等各类行政执法视频培训8期培训1000余人次。
- 5. 落实法制审核人员,健全执法"三项制度"。通过发送配备 合格法制审核人员建议书,采取调动、招录或调整岗位多途径, 加强行政执法单位法制审核人员配备,配备法制审核人员 56 人。
- 6.强化行政执法监督,提升执法办案质量。严格按照《福建省行政处罚案卷评查标准》,从全区15个行政执法单位2022年1月1日至2023年10月31日行政执法处罚案件2053件,抽取50件案件进行评查,评出合格案卷47卷,案卷合格率94%,发出《行

政执法监督建议书》3份。

## (五)持续深化行政复议体制改革

- 1.组建咨询机构,提高办案质量。成立区人民政府第一届行政复议咨询委员会,聘请法学专业人员、律师、中高级专业技术职称等人员17名,参与行政复议案件论证会、听证会、集体讨论会,为重大、疑难、复杂的复议案件提供咨询意见。
- 2.成立调解中心, 化解行政争议。沙县区人民法院、三元区人民法院、沙县区司法局联合成立行政争议调解中心, 作为府院联动、化解行政争议工作平台, 具体负责组织、协调、指导、化解行政争议案件, 加强行政复议、行政诉讼、行政调解各环节工作的有机衔接, 推进行政争议实质性解决。
- 3.健全复议机制,加强复议监督。深入开展"复议为民促和谐"专项活动,推广应用全国行政复议行政应诉平台,组织开展新《中华人民共和国行政复议法》宣传月活动,举办行政复议开放日活动,积极履行行政复议职责,全区共办理行政复议案16件,受理前另行化解行政争议12件。

### 二、存在的不足和原因

2023年,我区法治政府建设工作虽然取得一些成效,但仍然存在一些薄弱环节:一是法治政府建设工作不均衡。部门之间重视程度有差异、工作力度有强弱,各项工作之间不平衡。二是有的领导干部和执法人员法律素养有待提升。运用法治思维、法治手段解决问题的意识和能力还不够强,执法人员学习法律法规的主动性不够,存在重实体、轻程序的现象。三是法治队伍力量薄弱。执法监督力量和行政执法人员力量不足,专业人员较少,与承担的推进依法行政、建设法治政府的重要使命不相适应。省一

体化大融合执法平台应用需要进一步完善和提高。

### 三、下一步工作安排

2024年是三明市争创"全国法治政府建设示范市"迎检验收年。我区将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以争创全国法治政府建设示范市为重点,持续推动法治政府建设纵深发展。重点抓好以下工作:

- (一)学习宣传贯彻习近平法治思想。加大学习培训工作力度, 学深悟透习近平法治思想精髓要义,不断提升运用法治思维、法 治方式开展工作的能力和水平。充分发挥"关键少数"作用,压 实第一责任人职责,带头尊法学法守法用法,树牢法治意识,推 动依法行政。
- (二)全力做好法治政府示范创建工作。全面对照中央依法治国办《市县法治政府建设示范指标体系》,严格落实主体责任,迎接中央依法治国办对三明市创建"全国法治政府示范市"的考评验收。
- (三)深化基层行政综合执法改革。动态调整乡(镇、街道)行政处罚权赋权事项,优化人员配置,规范执法队伍,深化乡(镇、街道)片区联合执法改革,探索可复制推广的执法改革试点经验。健全完善"综合查一次"运行机制,加大文旅、食药、生产安全、道路运输、畜禽养殖、劳动者权益保障等重点领域专项整治活动。
- (四)加强行政权力运行监督。开展行政执法培训,健全行政执法监督机构和人员,加强"闽执法"平台的应用和执法监督力度,大力整治执法不作为乱作为和执法不规范不文明等问题。充分发挥行政复议层级监督作用,推动依法行政,严格规范公正文明执法。